



Committed to Improving
Economic Policy.

Research Note

2020.12.31(Y-Research RN246)

马鑫/第一财经研究院特约研究员

www.cbnri.com

研究简报

热点

中欧投资协定谈判达成

摘要

历经七年的中欧投资协定终于谈妥，被评为 2020 年的年末“彩蛋”，该协定消除了中欧双向投资壁垒。目前，中欧协定获得了所有 27 个欧盟国家领导人的支持，但仍需要这些国家政府的正式批准以及欧洲议会的投票表决。下一步，双方须抓住时机立即开展文本审核等后续工作，形成可供签署的法律文本，加快推动各自内部批准程序，力争协定早日签署并尽快生效，使之早日惠及双方企业和人民。

正文

历经七年的中欧投资协定终于谈妥，被评为 2020 年的年末“彩蛋”。中国外交部发表声明说，2020 年 12 月 30 日晚，中国国家主席习近平在北京同德国总理默克尔、法国总统马克龙、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩举行视频会晤。中欧领导人共同宣布如期完成中欧投资协定谈判。与此同时，冯德莱恩 12 月 30 日也在自己的推特上宣布，欧盟和中国今天原则上完成了投资协定的谈判。双方达成协定后，它还需要几个月时间被转化为法律条文，并经过欧洲议会的批准，这一过程可能要在 2021 年下半年才会开始。

一、中欧期待已久的协定

中欧投资协定是中欧双方携手推进贸易投资自由化的国际经贸协定，启动于 2013 年，内容包括准入前国民待遇、负面清单管理、国有企业竞争中立、高端服务业开放等，双方就这一协定已经展开了 35 轮谈判。

近期，多份媒体引述欧盟消息人士称，中欧在相互进入对方市场方面取得突破。作为欧洲理事会的轮值主席国的德国已将一份 126 页的草案送各成员国传阅，除了有待解决的措辞问题外，草案已基本完成，而且德国总理默克尔与法国总统马克龙已原则上同意签订中欧全面投资协定。外界预计双方能够实现 2020 年年内完成谈判的目标。

中国和欧盟对协议的达成都存在实际需求。在过去两年中，特别是美国政府不断升级对华贸易摩擦，中国更加希望中欧关系保持稳定

和发展。该协定将为中国在欧企业及欧盟在华企业提供稳定、可预期、高水平的制度保障。对欧洲而言，欧盟与美国的跨大西洋贸易与投资伙伴协议（TTIP）谈判因特朗普政策而中止，同时欧盟还与美国陷入数字税以及空客补贴问题的争执中。美国退出气候变化巴黎协议也成为欧盟与美国关系不睦的原因。欧盟需要寻找更多经济上的合作伙伴。同时，由于美国的单边主义行径与欧盟长期强调的多边主义国际关系相悖，欧盟又需要在多边体系构建中与中国合作。

二、消除中欧双向投资壁垒

中欧协定核心内容包括四方面：一是保证相互投资获得保护，尊重知识产权，确保补贴透明性；二是改善双方市场准入条件；三是确保投资环境和监管程序清晰、公平和透明；四是改善劳工标准，支持可持续发展。当前，欧盟是中国最大的贸易伙伴，中国是欧盟第二大贸易伙伴、第一大进口来源地，双方单日贸易额超过十亿欧元。欧洲经济至少 30% 的增长份额是靠中国市场。对中国来说，协定的签署有机会吸引更多外国资本，保障国内对高质量商品和服务日益增长的需求。对欧洲来说，该协定可望为欧洲企业投资中国的金融、电信、电动汽车等行业铺路，扩大消费市场潜力，吸引中国资本进入其经济体。

对于这一协定，中国国家主席习近平主席表示，中欧投资协定将有力拉动后疫情时期世界经济复苏，促进全球贸易和投资自由化、便利化，增强国际社会对经济全球化和自由贸易的信心，为构建开放型世界经济作出中欧两大市场的重要贡献。

欧洲理事会官网消息称，欧方认为协定具有重要的经济意义，有

助于双方在基于价值观与可持续发展原则的情况下平衡双方之间的贸易与投资关系，为欧盟带来了前所未有的市场准入水平，为欧洲企业提供了更多确定性与可预测性。

三、中欧协定仍需各方后续努力

中欧协议获得了所有 27 个欧盟国家领导人的支持，但仍需要这些国家政府的正式批准以及欧洲议会的投票表决。该协定在欧洲和美国面临了政治反对。因此，协定在中国和欧盟获得批准之前仍可能面临障碍。

欧洲内部分歧

目前，公开出面反对中欧签署双边投资协定的力量都在欧盟内部，核心是波兰和欧洲议会的部分议员，理由之一是中国未能解决劳工权益问题，中国在人权方面做得还不够。还有一些欧盟内部的批评人士认为，即使该协议能给欧盟带来短期商业利益，但会将欧盟经济与中国经济更密切地捆绑在一起，甚至认为中欧达成协议可能破坏美国对欧盟的信任，欧盟应该放缓与中国达成投资协议。在欧盟成员国中，只有波兰对与中国达成的协议提出了严重的反对意见，认为欧盟应该与拜登政府更早针对与中国相关的经济议题进行磋商。

美国压力

欧盟正面临美国越来越大的压力。美国候任总统拜登的一名高级助手已释放信号，表示即将上任的美国政府也对该协定不满意。拜登过渡团队一名发言人 30 日对此回应声称：“拜登政府期待与欧盟进行磋商，以协调一致的方式应对中国‘不公平’的经济行为和其他重

要挑战。”分析指出，登新政府执政后将计划联合欧洲盟友共同对付中国，如果欧盟真的先和中国达成了双边投资协定。

此外，特朗普政府的副国安顾问波廷杰 30 日向“对华政策跨国议会联盟（IPAC）”称：“欧盟正致力于在美国新政府上台前夕达成一项新的投资协定，美国两党和政府领导人对此感到困惑和震惊。”美国官员还表达了对一种情况的担忧，认为该协议将有助于中国政府转移来自外部的敦促其改革政府驱动型经济模式的压力。

下一步，双方须抓住时机立即开展文本审核等后续工作，形成可供签署的法律文本，加快推动各自内部批准程序，力争协定早日签署并尽快生效，使之早日惠及双方企业和人民。